

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.307

Palma de Mallorca.—Sábado 16 de Julio de 1938 2.º T.

Precio: 15 céntimos

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

Prosiguió nuestro avance en los sectores de Valbona, Sarrión y Manzanera, en una profundidad de varios kilómetros, cruzando el Albentosa y ocupándose importantes posiciones

Las bajas y pérdidas de material de los rojos son elevadísimas, pasando de 1.000 el número de prisioneros

LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEO EL PUERTO DE VALENCIA, PRODUCIENDO TRÉS INCENDIOS, Y EL DE ALICANTE.—EN EL SECTOR DE SEGORBE FUERON DERRIBADOS 9 CURTISS.—FUE DESTRUIDO POR LA AVIACION UN TREN BLINDADO

“Le Journal” publica un artículo poniendo de manifiesto las discrepancias existentes en la zona roja y los deseos de los rojos de complicar la situación internacional.—Ciertas autoridades francesas se dedican a coaccionar a los salidos de la España roja para evitar venganza a la España Nacional.—La ofensiva nacional en el frente de Levante ha asegurado el dominio de las carreteras a Valencia.—En Francia se ha fundado, por Clauvel y otros amigos de España, la Solidaridad de Occidente; y recaudan fondos para fundar orfanatos y restaurar las iglesias destruidas

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 15

En el frente de Teruel, sector de Lucena, fué rechazado un intento enemigo contra algunas de nuestras posiciones de La Cantera, dejando abandonados los rojos en el campo gran cantidad de cadáveres.

En el sector de Valbona han avanzado nuestras tropas ocupando Los Cencerrosos y el vértice Canalido y cogiendo al enemigo un auto blindado.

También ha proseguido nuestro avance en los sectores de Sarrión y Manzanera en profundidad de varios kilómetros, pasándose el río Albentosa al norte de Mas de Albentosa, hasta dominar la carretera que va a Rubielos y estableciendo contacto con los rojos en las inmediaciones de pueblo de Albentosa.

Al sur y al este de Manzanera se han conquistado nuevas y muy importantes posiciones, lográndose adelantar considerablemente nuestras líneas.

Las bajas y pérdidas de material de los rojos son elevadísimas y pasa de 1.000 el número de prisioneros hechos en el día de hoy.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En la noche del 13 al 14 fué bombardeado el puerto de Valencia produciendo tres incendios.

Ayer fueron bombardeados los puertos de Valencia y Alicante y en el sector de Segorbe se derribaron 9 «Curtiss» rojos.

Hoy ha sido destruido por la aviación un tren blindado enemigo. Salamanca, 15 de Julio de 1938—2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.
El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

NOTA DE LA C. DE I. I. y M.

Para los propietarios, jefes, etc., de Empresas radicadas en Cataluña

La Comisión de Incorporación Industrial y Mercantil número 2, hace público lo siguiente:

«Al quedar constituida bajo el signo de la nueva España, esta Comisión de Incorporación Industrial y Mercantil número 2, que abarca en sus funciones las provincias de Gerona, Barcelona, Lérida y Tarragona, antes de iniciar sus tareas, se dirige por la presente nota a todos los refugiados que sean propietarios, directores, jefes o interesados de fábricas, talleres, minas, empresas o negocios radicados en la zona de su jurisdicción, para que se sirvan remitirnos a la mayor brevedad posible, noticia explicativa y razonada (x) de la particular visión que cada cual tenga, de los problemas a resolver y de las necesidades a prevenir para la inmediata puesta en marcha de sus respectivos establecimientos, tan pronto quede liberado el territorio en que se hallan.»

Al formular este requerimiento, cúmplase a la Comisión advertir —no por creerlo necesario, dado el ambiente de exaltado patriotismo que felizmente reina, sino por estimarlo muy útil al conocimiento público— que hoy, como nunca, debe imponerse a todos el convencimiento de que la gestión de los negocios, más que afectar a los intereses particulares de cada uno, mira y se enlaza subordinándose a él, con el interés supremo de España.

(x) Los datos que interesa conocer lo más rápidamente posible, son los siguientes:
—Emplazamiento de fábricas, talleres o negocios, indicando el Municipio, el número de kilómetros, y el número de unidades —vagos, camiones— de que ordinariamente se servían.

nión pública, nos ayudará muy eficazmente a cumplir—Dios mediante y en lo que nuestras fuerzas permitan— la delicada y difícil, pero necesaria misión, que el Gobierno, en estos momentos, tan honrosamente nos asigna.

Y a fin de que en el cumplimiento de la misma podamos en todo instante responder, según nuestro propósito, a la idea de «servicio» a que antes hemos aludido, por este nuestro primer acuerdo interesamos también de los grandes Almacenes y distribuidores de toda España liberada que, con urgencia, nos comuniquen cuáles sean a su juicio, las más perentorias necesidades a tener en cuenta para abastecer sus respectivos Mercados, siguiendo en la enumeración de aquellas el orden de preferencia que señalen la modestia de los artículos y la mayor extensión de su consumo, para así conseguir, no solo que la producción se oriente y alcance su máximo rendimiento útil, sino que al satisfacer a los más descubra a todos hasta que punto, sabe, quiere y puede servir al interés nacional.—Bilbao a los 21 de Junio de 1938. II Año Triunfal.—Por acuerdo de la Comisión de Incorporación Industrial y Mercantil núm. 2.—El Presidente José María Millá y Camps, Conde de Montseny.

—Número de unidades de producción.

—Número de obreros que forman sus plantillas.

—Volumen de producción en régimen de trabajo reducido; régimen normal; y régimen acelerado detallando el que tuviera establecido antes del 18 de Julio de 1938

—Los escritos deberán dirigirse a la Comisión de Incorporación Industrial y Mercantil núm. 2—Ministerio de Industria y Comercio—Bilbao; y al pie de la firma que los autorice se especificará el nombre y apellidos del firmante y el de los demás dueños y directivos de la entidad respectiva, con determinación de sus domicilios.

—Se encarece la mayor diligencia en la aportación de los datos requeridos, por ser en interés de la Patria y resultar urgente disponer de ellos cuanto antes.

LA NO-INTERVENCIÓN FRANCESA

En Francia hay autoridades que se dedican a infames coacciones

Los milicianos que logran escapar de la zona roja sometidos a duro interrogatorio y engañados vilmente optan no obstante por la verdadera España

—San Sebastián.—Personas que han conseguido abandonar la zona roja han informado de que se dan frecuentes coacciones por parte de ciertas autoridades de la vecina república que ahora han dado por someter a los fugitivos al interrogatorio sobre los siguientes extremos: nombre, día del nacimiento, residencia en España, situación militar en la zona roja, caminos por los que se ha podido escapar, fecha de salida e indicaciones de quien le ha facilitado la fuga.

Por lo general los milicianos contestan detalladamente a este interrogatorio, cuyas consecuencias monstruosas es fácil de prever por las represalias que pueden adoptar los rojos y por la vigilancia extremada de las autoridades marxistas en custodiar la frontera.

Además y lo que es peor las citadas autoridades francesas aprovechándose de la ignorancia de los milicianos sobre el curso de la guerra, les engañan sobre el estado actual de la misma, sirviéndoles derrotas del ejército nacional, y esperanza para el triunfo de los rojos, o en último término les dicen que antes de triunfar el General Franco, Francia

CONSUMIDOR:

Exige el sello del Subsidio al Combatiente en las compras y consumiciones que así proceda. Con ello evitas el que algunos comerciantes poco escrupulosos se lucren con los sellos que quizás hayas pagado y no exigido.

El producto de la recaudación del sello para el Subsidio al Combatiente, va íntegra a los familiares de éste.

EN EL DIA DE SU PATRONA

A la Marina Española

Ya viene nuestra Marina Gloriosa de la España Imperial. Viene de horizontes llenos de luz, entre los dos azules: el cielo y el mar. La Escuadra entra en la rieta bahía. Esbeltas siluetas de naves guerreras desfilan delante de la ciudad. Y anclan los barcos... y pronto el ambiente se llena de franca alegría. Son los marineros que, relucientes, bajan a tierra. Rostros tostados, figuras arrogantes, jóvenes todos, llenos de entusiasmo, que llevan bordadas sobre el pecho las cinco Flechas de Falange. Palma sonríe, los aires se llenan de fiesta. Es que vosotros, marineros de España, estáis aquí. El cielo es más claro y el mar más azul. Nos traeis rumores de brisas marinas y visiones de tierras lejanas...

Y, de pronto, un aviso, y los paseos quedan desiertos y las novias os despiden, quizá con un poco de congoja, con el orgullo de vuestra lucha y vuestro trabajo. Cuando volváis a Palma, os esperarán a la hora señalada, bajo el célebre reloj de una céntrica plaza.

Os vais a la batalla... Ya salen las naves del puerto, hacia rumbos desconocidos para nosotros. Todos, entre cielo y mar, lucháis como hombres de Franco; bañados de sol ardiente, en la noche clara, bajo las estrellas. Las fatigas del mar os unen. ¡Rudas labores, a las cuales

muchos no estáis acostumbrados! Allí no existen distinciones. Vuestro lema: luchar y trabajar por la Patria. Si es preciso morir, como buenos españoles, y tenéis en el fondo del alma, imposible de arrancar, las sanas ideas falangistas.

Habéis pasado penosas jornadas, habéis librado batalla con los enemigos, y volvéis llenos de azul y de gloria. Palma os espera con júbilo, porque os quiere. Las madriñas os escriben; las novias acuden a las citas. Todos saben de vuestras hazañas, de vuestros combates, de vuestra bravura.

En la Historia de la Gran Cruzada, el nombre glorioso de nuestros marineros ocupa un lugar eminente. Son ellos que luchan por ideales sublimes, que se marchan henchidos de valor y entusiasmo, que en santa camaradería comparten las penas de la vida en el mar, que vuelven siempre con la victoria en nuestras banderas.

¡Llor a vosotros, juventud marinera, surcadora de ese mar tan antiguo y tan nuevo, de ese «Mare Nostrum» tan nuestro, tan azul y tan noble...

¡Llor a los que, por rutas marítimas y estelas de espuma, nos traen la gloria de la España, Una, Grande y Libre.

ANA MARIA ESTELRICH MARCH

UN ARTICULO DE «LE JOURNAL»

“Barcelona parece portadora de un armisticio y preconiza la guerra a todo trance,”

París.—«Le Journal» publica bajo el título de «Barcelona parece portadora de un armisticio y preconiza la guerra a todo trance», en lo que dice lo siguiente su corresponsal: «Madrid quiere continuar la lucha a toda costa, porque hay una serie de extremistas que así lo demandan, mientras los dirigentes de Madrid se muestran tan reacios y proclaman la resistencia cueste lo que cueste, el diario «C. N. T.», portavoz de los medios ministeriales, afirma que «los cobardes parecen sugerir la conveniencia de entablar negociaciones con el extranjero para proteger y salvaguardar sus riquezas y esto no es un juego limpio.»

Por su parte el «Mercantil» cree que es necesario que la guerra se termine de una vez para siempre y combata el derrotismo.

Sin embargo, la situación militar —añade el citado corresponsal— se agrava, las reservas de esencia des-

nen con ánimo de dominio y los voluntarios que se han puesto bajo la bandera de la república.

Alvarez del Vayo termina diciéndonos que no se opondrá a los planes del Comité de Londres, desde luego existe la diferencia, como dijo el ministro de Negocios exteriores, que los que combaten al lado de Franco lo hacen en defensa de la civilización de Europa y los que lo hacen al lado del gobierno de la república son los que practican el pillaje y el saqueo.

El corresponsal termina diciendo que los acontecimientos de Cataluña podrían ser decisivos en cuanto al camino de la rendición, pues Barcelona parece que hay una fuerte corriente de opinión partidaria de la rendición.

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Rotén, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Pedro Ferrer Gibert, Bartolomé Garau Sureda, Gregorio Masquida Matas, Julián Oliver Vert, Jaime Torres Riera

La guerra española desde el extranjero

Francia sigue burlando la no intervención

París.—El día 30 del pasado mes llegó al puerto de Marsella, el buque «Eufonia» con 350 toneladas de mercancía diversa, en tráfico para la España soviética; antes de procederse a la descarga de dicho buque, las autoridades aduaneras del puerto se trasladaron a bordo examinando la carga.

Sobre la naturaleza de determinadas partidas, parece ser que en dicha entrevista no hubo unanimidad de criterios pues varios artículos resultan sospechosos encontrándose muchas cajas de piezas con el pretexto de que pueden servir para el montaje de un taller de trillado, son en realidad de aviones o tanques.

La opinión más generalizada en Marsella es de que dicha mercancía será desembarcada y luego una vez sobre los muelles las autoridades ya no intervendrán más y tomará el camino de la España roja.

La farsa del Cuartel General rojo

Berlin.—La Agencia D. M. B. da cuenta hoy del último comunicado oficial del Cuartel General hispano-bolchevique en el que se dice que se dice que continúa la batalla en el frente de Teruel, y que después de la toma de Sarrión reconocen las tropas rojas que los nacionales persiguieron su ataque avanzando en dirección a Manzanera.

Seguendo su acostumbrada táctica de compensar una derrota con una noticia satisfactoria para ellos, los rojos afirman haber derribado tres aviones nacionales.

Termina el parte dando cuenta de que la aviación nacionalista ha bombardeado ayer Valencia y Cartagena.

La vida en la España Nacional

La recaudación del Plato único y el Magisterio

Vitoria.—Refiriéndose a varias consultas celebradas con los Ayuntamientos en el sentido de que los Maestros continúen verificando la recaudación del Plato único, la Jefatura Nacional del Servicio de Primera Enseñanza, ha dictado una nota en la que dice que honra altamente al Magisterio el concurso prestado en esta obra en donde las autoridades competentes ordenaron la realización de varios servicios de carácter patriótico tal encargo debe ser por tanto aceptado con satisfacción por todos los maestros, desempeñándolo con lealtad y entusiasmo correspondiente a la confianza que en él se deposita. Ahora bien, no hay que olvidar que la principal misión que está destinada al maestro, es la escuela; si en el desempeño de este generoso acto patriótico resultara incompatible con la función docente y le restara tiempo al señalado de su función educativa, no debe aceptarlo expresándolo así a las autoridades respectivas por conducto de los inspectores de la zona, los que informarán y cursarán por escrito correspondiente. Pero mientras puedan colaborar en la obra nacional, deben siempre los maestros ofrecer el generoso sacrificio que redunde en beneficio de España y de su prestigio.

Doriot, Paul Claudel y otros lloran la España azul

Burgos.—Un periódico francés publica un artículo refiriéndose a la España nacional; antes de dar cuenta de él hemos de decir que varios franceses que sienten amor a su Patria se han unido para hacer una intensa campaña para recoger fondos para la fundación de orfanatos y la restauración de iglesias; entre estos franceses figura Paul Claudel, Doriot y otras ilustres personalidades.

En este artículo se preguntan: ¿qué se entienden por solidaridad con el Occidente? ¿A lo que contesta diciendo que el Occidente, lo mismo que el Oriente y que el Extremo Oriente, no es solamente un lugar geográfico sino que es un conjunto de costumbres, una mentalidad y una civilización, que ha sido establecida por el cristiano de una manera prodigiosa.

Segue diciendo que el cristianismo quien la ha vivificado y teniendo en cuenta las imperfecciones de la humanidad, es la fé de una de las glorias más completas logradas por el cristianismo.

El artículo termina exhortado a los franceses a que presten su apoyo en la reconstrucción de las iglesias españolas destruidas.

El Dr. Valdés

Participa a su clientela que estará ausente de Palma desde el día 15 del actual mes hasta primero de Agosto.

GRAMATICA INGLESA
por
Joaquín Verdager
Se ha puesto a la venta

INFORMACION LOCAL

Relación de los donativos recibidos en la Jefatura de Antieconómica de la Zona de Baleares, Defensa Postal Antieconómica, en el día de hoy

Jabones La Roqueta.	10'00
Miguel Fiol Coll.	12'50
Antonio Nicolau.	50'
Sociedad Tranvias.	500'00
Pablo Corró.	8'00

Suma total. 580'50
Suma anterior. 50.125'11

Total recaudado hasta hoy. 50.705'61
Palma, 12 de Julio de 1938. 2.º T.

Curados en la Casa de Socorro

Accidentes del trabajo

Sufrieron accidentes, trabajando, Jaime Trias Ferrer, de 23 años, domiciliado en el predio «Camp Redó» que se produjo una herida incisa en el pié izquierdo.

—Manuel Mestres Martínez, de 51 años, habitante en la calle del Capitán Castell, 85, a quien se apreció heridas contusas en los dedos medio, anular y meñique de la mano derecha.

Caida

Luis Vidal Salord, de 10 años, domiciliado en la calle de la Calatrava, 57, al caerse se produjo una herida contusa en la región parietal izquierda.

Comandante General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 16 de Julio de 1938. 2.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Tomás Massot Moyá.

Imaginaria.—Comandante de Infantería don Cosme Parpal Villalonga.

Visita Hospital.—1er. Capitán de Infantería.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la Guarnición.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marín de Bernardo

Pera los marinos de nuestra escuadra en el día de su Patrona organiza la Jefatura Provincial de Propaganda un obsequio en los Bares de Palma de 2 a 4 de la tarde. Acude a prestar tu colaboración y demuestra una vez más tu amor al combatiente.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Sección femenina

Se publica a continuación, un párrafo, de una carta recibida de la Jefatura Nacional, para que todas las camaradas de Palma y pueblos que les concierna obren en consecuencia.

«Te agradeceré me digas los nombres de las camaradas de tu provincia que tengan algunos estudios o prácticas agrícolas, así como los de aquellas que tengan peritajes o diplomas de avicultura, apicultura, cunicultura, jardinería, horticultura etc., y los de las Maestras que hayan ampliado sus estudios con economía menagere-agrícola en España o el extranjero.»

Todas las camaradas que se encuentren en uno de estos casos deberán escribir urgentísimamente a esta Jefatura Provincial de la Sección Femenina.

ARRIBA ESPAÑA!

En la manifestación que tendrá lugar el próximo día 19, a las 7 de la tarde, en exaltación del Fuero del Trabajo y Homenaje al Combatiente, con motivo de las fiestas conmemorativas del segundo aniversario del alzamiento glorioso Nacional, todas las camaradas de las Secciones Femeninas, debidamente uniformadas, deberán concentrarse en el paseo de Sagrera, junto a la tribuna de los Flechas Navales, para presenciar dicha manifestación, rindiendo así homenaje a los Caídos, cuyas familias la presenciarán desde esta misma tribuna, así como los heridos en el Frente de Combate.

ARRIBA ESPAÑA!

Se ordena a todas las camaradas que hoy sábado, salgan a postular por las calles de esta ciudad, con las huchas de «Auxilio Social» que las devuelvan sin falta ni excusa a las oficinas de dicha Delegación el mismo sábado, ya que tienen que prepararse de nuevo para la postulación extraordinaria que tendrá lugar con motivo de las fiestas conmemorativas del segundo aniversario del Glorioso Alzamiento Nacional.

ARRIBA ESPAÑA!

Todas las camaradas encargadas de postular con huchas en la cuestación extraordinaria del próximo lu-

nes día 18, ián a buscarlas dicho día a las 8 de la mañana a la Delegación de Auxilio Social, y durante todo el día podrán pasar a vaciarlas para volver a salir, comunicándoles que a las tres camaradas que hayan recaudado se les recompensará en esta sección Femenina.

ARRIBA ESPAÑA!

Hoy sábado, de 2 de la tarde a 4 y en homenaje a los bravos Marinos de nuestra Gloriosa Escuadra Nacional, la Jefatura Provincial de Propaganda ha organizado, de acuerdo con los Bares y Cafés más céntricos de esta ciudad, un simpático acto que consistirá en servirles—gratuitamente por las camaradas de esta Sección Femenina, una consumación Mallorca, solicita con sus hijos adoptivos, aproveche ha este día de la Virgen del Carmen, patrona de estos muchachos del mar, para demostrarles un vez más la simpatía y agradecimiento que le inspiran.

ARRIBA ESPAÑA!

Jefatura Provincial de Propaganda

Se ruega a cuantas personas posean tofoles de guerra cogidos a los rojos, cuando su descalabró su intento de conquista de la Isla, pasen por esta Jefatura Provincial hoy mismo sin pérdida de tiempo en donde a cambio del objeto le será librado un recibo acreditativo del depósito del Trofeo.

No dudamos pues, de que cuantos señores tengan en su poder los citados recuerdos rojos de la derrota de Porto Cristo y Son Servera, harán entrega de ellos, para así aumentar la colección que será expuesta estos días de Conmemoración, al pueblo de Mallorca.

ARRIBA ESPAÑA!

GOBIERNO CIVIL

Multas y menores

Por haberse comprobado la asistencia de menores de 16 años a un baile de Sala celebrado en el «Salón Nuevo» del suburbio de Es Piar propiedad de don Antonio Servera Barceló (a) Conte, infringiéndose con ello la circular de este Gobierno Civil del 23 de Enero de 1938. (B. O. 10.946), ha sido impuesta una multa de cien ptas. al dueño del expresado establecimiento. Con tal motivo se recuerda por la presente a todos los empresarios y dueños de establecimientos públicos afectados por dicha disposición la puntual observancia de la misma en evitación de las sanciones correspondientes.

DIPUTACION

Sesión de la Comisión Gestora

Ha celebrado sesión la Comisión Gestora de la Diputación, presidiendo el señor Quint Zaforteza, asistiendo todos los vocales gestores.

Fueron aprobadas el acta de la sesión anterior y las cuentas por servicios provinciales.

Pasó a Intervención, a los efectos pertinentes, un Oficio del Ingeniero Jefe de Obras Públicas acompañando la nómina de las indemnizaciones que le corresponden por la inspección técnica durante el mes de Junio en los caminos vecinales subvencionados en conservación.

Luego la Gestora se dió por enterada de la Relación formada por el Archivero Bibliotecario de la Corporación del ingreso de fondos en la Biblioteca de Cultura Artesana, durante el trimestre del corriente año, cuya Biblioteca consta en la actualidad de 3.968 obras; 3.342 volúmenes y 1.783 folletos.

Y se aprobaron: un dictamen del Negociado de Arbitrios, proponiendo se abone a los Agentes Recaudadores del Impuesto de cédulas personales en los municipios de Alcudia, Santanyi y Sineu el premio de cobranza por la recaudación habida durante el periodo ejecutivo de 1936.

Y otro dictamen del mismo Negociado proponiendo se abone a los Agentes Recaudadores del Impuesto de cédulas personales en los municipios de Búger, San Lorenzo, Santa Margarita y Son Servera el premio de cobranza por la recaudación habida durante el periodo voluntario de 1937.

Leído un Oficio de la Alcaldía de Campos del Puerto solicitando que por el Arquitecto de provincia se redacte el proyecto de la Casa-Cuartel de la guardia civil de aquella villa, se acordó acceder a lo solicitado.

Se resolvió favorablemente diversos expedientes para la admisión de desvalídos en los Establecimientos provinciales de Beneficencia.

Se enteró la Comisión de los asuntos siguientes:

Oficio del Director del Hospital provincial participando que el Practicante don Cándido O'Ryan se ha incorporado a filas.

1.844 pesetas; y Oficio del Director de la Casa de Misericordia acompañando relación de cantidades que por diferentes conceptos se han recaudado durante el segundo trimestre del corriente año y cuyo importe asciende a 6.331'36 ptas.

Oficio del Director de la Casa provincial de la Infancia acompañando relación de acogidos que por haber cumplido la edad reglamentaria deben pasar a la Casa de Misericordia. Se acordó así.

También se dió por enterada la Diputación de un oficio del mismo Director de la Casa provincial de la Infancia proponiendo la recogida e ingreso en aquel Establecimiento de una niña que se halla al cuidado de unos consortes vecinos de Palma.

Y correspondiendo a oficio del Director de la Clínica Mental de Jesús informando puede confirmarse el nombramiento con carácter interino del sirviente Jaime Monserrat Cabrer por reunir condiciones de aptitud para desempeñar dicho cargo, acordó la confirmación propuesta.

Después de lo cual se levantó la sesión.

Camarada de la sección femenina acudirán una vez más a prestar su servicio para los héroes de la Patria. Ayuda con tu colaboración al éxito de la fiesta.

PARA ESTA NOCHE

Acto en el Palacio de la Almudaina

Hoy, a las nueve de la noche, en el histórico Palacio de la Almudaina se celebrará un acto, en honor de la Virgen del Carmen y en obsequio a las familias de los marinos de la Base Naval de esta ciudad.

El programa que se desarrollará será el siguiente:

- 1 Himno Nacional (Organo).
- 2 «Himno del crucero Baleares» de José M.ª Pemán, y «A la Estrella del Mar», de José Zorrilla, recitados por un Flecha Naval.
- 3 «Himno del Calvo Sotelo» e «Himno breve», de José M.ª Pemán, recitados por un Flecha Naval.

Tres canciones Marianas cantadas por la Capella Clásica de Mallorca, dirigida por el maestro Juan M.ª Thomás.

- 1 Cántiga de Alfonso X el Sabio, Pedrel.
- 2 Villanesca «A la Virgen» Guerrero (siglo XVI).
- 3 Magnificat Villalonga (siglo XVI).

Presias recitadas por el poeta y publicista don Jorge Andreu Alcover.

- 1 Falange del Mar, J. Andreu Alcover.
- 2 Canción de las Sirenas, J. M.ª Pemán.
- 3 Oda Naval del Odio y del Amor J. M.ª Pemán.

Canciones Populares por la Capella Clásica de Mallorca.

- 1 Barcarola (Popular mallorquina) Gelabert.
- 2 Aria (Popular sajona), Bach.
- 3 Villancico (Popular gallega) Otaño.
- 4 Ronda (Popular mallorquina), Gelabert.

«La Virgen mediterránea», parlamento por el poeta y Académico Rdo. don Lorenzo Riber.

Salve de la Marina e Himno Nacional, por la Capella Clásica de Mallorca.

Nota.—El retablo plateresco de la Virgen del Carmen, que presidirá el acto, pertenece al gran marino mallorquín del siglo XVIII, General Barceló, y ha sido amablemente cedido por los Rdos. PP. Teatinos.

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Pastoreo abusivo
En Andraitx, la Guardia civil denunció al Juzgado a un individuo, por haberle sorprendido apacentando ganado en propiedad, sin el correspondiente permiso.

El Código de Circulación
La Guardia civil del puesto de Montuñi ha denunciado a la correspondiente autoridad al conductor de un automóvil, por no haber hecho uso de las señales acústicas en una curva, conforme determina el artículo 103 del vigente Código de Circulación.

DEL CARNET

Por el doctor don Jaime Munar en su Clínica y ayudado por los doctores Serra y Nadal anteayer fué objeto de delicada operación quirúrgica el industrial don Antonio Rosselló Fullana.

El enfermo sigue un curso satisfactorio.

Han sido trasladados a Sevilla,

PROGRAMA PARA MAÑANA

La Conmemoración del Alzamiento

Mañana domingo, día 17, comenzarán en nuestra ciudad, como en todas las de España liberada, los actos conmemorativos del Segundo aniversario del Glorioso Alzamiento Nacional.

El programa para mañana será el siguiente:

A las 12 horas: Durante diez minutos serán volteadas todas las campanas de las iglesias y oratorios de Mallorca, indicando el comienzo de la conmemoración.

A las 12:05: Las Juventudes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS iniciarán, desde la Casa Primo de Rivera, un desfile que recorriendo las principales calles de la capital, transportará al camión levantado para los días 17, 18 y 19 en los jardines del Mirador, la bandera del Jafila con las de España y el Movimiento.

A continuación visita al Hospital Militar por Jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y camaradas de la Sección Femenina.

A las 17: Visita a las Clínicas Juaneda y Martínez.

A las 19: Conferencias sobre política hispano-marroquí. Acto en el «Salón Mallorca» en el que hablarán don Fernando Montilla, catedrático de Arabe de la Escuela Profesional de Comercio y don Antonio Sancho, director del Conservatorio de Música y Delegado de Educación Nacional.

A las 20: Emisión extraordinaria en la emisora «Falange Española Tradicionalista y de las JONS número 6»

A las 21: Emisión extraordinaria en la emisora «E. A. J. 13 Radio Mallorca»

SE CELEBRO AYER TARDE

Revista de los elementos de la Antiaeronáutica

Ayer tarde, a las siete, en el Paseo de Sagrera, tuvo lugar la anunciada revista de todos los elementos afectos a los servicios de antiaeronáutica de la Región Aérea de Baleares, que pasó el General Inspector de Antiaeronáutica, don José Perogordo.

Asistieron al acto el Comandante General don Enrique Cánovas; el Arzobispo-Obispo Dr. Miralles; el Comandante militar de Marina, señor Rodríguez Acosta; el Almirante jefe de las fuerzas de Bloqueo del Mediterráneo, don Francisco Moreno; el Gobernador civil, don Miguel Fons; el Alcalde, don Mateo Zaforteza; el Presidente de la Audiencia, señor Delgado Baquero; el Delegado de Hacienda, don Lorenzo Pastor; el Administrador de Aduanas, señor Marcote.

El Delegado de Seguridad don Victor Enseñat, el Jefe accidental de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Sancho Nebot; el Director de la Compañía de Tranvias, don Antonio Torres; el Gestor provincial don Jaime Ignacio Salom, en representación del Presidente de la Diputación; don Juan Pizá Cañellas, en representación de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, y el Director del Hospital, señor Sampol.

El jefe provincial de Estadística, señor Oleza; el Director del Banco de España, señor Roca; el cónsul de Portugal, señor Vaidés; el Presidente de la Cruz Roja, señor Villalonga Ollivar; el Delegado de Comunicaciones, señor Enseñat; don Juan B. Socias, en representación del «Automóvil Club», los jefes de cuerpo y numerosos jefes y oficiales de esta guarnición, así como de Aviación.

Poco después de las siete llegó el General Inspector de Antiaeronáutica, don José Perogordo, acompañado del Comandante General y del Jefe provincial de Antiaeronáutica, señor Cerdó, siendo saludado por las autoridades.

Inmediatamente, pasó revista a los elementos de la Antiaeronáutica, que desde poco más de las seis se habían concentrado en el Paseo de Sagrera.

Terminada la revista, que duró largo rato, se situó el señor Perogordo, con las autoridades, frente al cuartel Ruiz de Alda y empezó el

desfile de los referidos elementos que son los siguientes:

Abrió marcha una sección del Grupo de Ingenieros, con tambores y cornetas.

Seguían el Comité Local, la Junta Técnico-Administrativa, la Junta Asesora de Sanidad, los Inspectores Técnico constructivos y los Inspectores Técnico-sanitarios, les Ayudantes Técnico constructivos y los Ayudantes técnico-sanitarios.

Iban después los Jefes de Sector, las Juntas de Vecinos, los Equipos de Salvamento y desescombro de los sectores; personal de oficinas y alarma (milicias urbanas)

Seguían: Grupo de ambulancias; Cruz Roja y Sanidad Militar.

Grupo de equipos quirúrgicos: Médicos y practicantes.

Grupos de Centros de Socorro: Médicos y practicantes.

Grupo de centros de desimpregnación: Médicos y practicantes.

Grupos de transfusión de sangre: Médicos, practicantes y donantes.

Grupo de Ingenieros militares: Alumbrado, detención y desimpregnación, camilleros y desescombro.

Grupo de Unidad de Trabajo de Falange Española Tradicionalista y de las JONS: escaladores, desescombro, sanidad, alumbrado y gases.

Grupo Ayuntamiento: Bomberos, alumbrado, desescombro y servicio de aguas potables.

Grupo de Ferrocarriles: Desescombro (3 secciones)

Grupo de Reparaciones: Compañía de Gas y Electricidad.

Grupo de Transportes: Secciones Campesinos y Crespi.

Y Grupo de Arenas (contra bombas incendiarias); sección P. A. Taberner.

En el desfile, que duró cerca de media hora, figuraban varios miles de personas.

Las secciones al pasar por frente al sitio donde se hallaba el general Perogordo, contestando al saludo a Franco que daban los jefes de aquellos, daban el grito de ¡Arriba España!

La Bamba Municipal amenizó el acto.

El público que presenció el desfile era numeroso.

RIALTO
Hoy a las 3'30
¿Quién me quiere a mí?
En español.—Por Lina Yegros y Mari-Tere

Torbellino
con Ana Shirley
LUNES.—EL ES INOCENTE, con Gilbert Roland - Mona Barrie

MODERNO
Hoy a las 3'30
LOS AGUA-FIESTAS
con Bert Wheeler - Robt Woolsey

RIVALES
con Charles Bickford
LUNES.—VIVIR PARA SONAR, con Roger Pryor - Phillips Holmes. BOLERO, en español, por George Raft - Carole Lombard.

C. Pascual
MEDICO ESPECIALISTA
Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos.
Curación de la **BLERORRAGIA** por antigua y rebelde que sea en pocos días.
Mesquida, 9 (junto al Borne).

Commemoración del glorioso aniversario

Por no aparecer El Día el lunes, mañana domingo, dedicaremos nuestro número extraordinario a la conmemoración del aniversario de la iniciación del Glorioso Movimiento Nacional, publicando fotografías y artículos alusivos.

Por ser el domingo el día de la Prensa del combatiente, el número extraordinario se venderá a veinte céntimos, entregándose como todos los domingos, los cinco céntimos de diferencia al Servicio Nacional de Prensa para adquirirla para el combatiente.

VIVA ESPAÑA! ¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Ministerio del Interior y Delegación Nacional de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

SEVICIO NACIONAL DE PROPAGANDA Departamento de Ediciones

Este Departamento tiene en preparación, puestos a la venta o próximos a publicarse, los siguientes libros de máximo interés nacional, político y literario: «Palabras del Caudillo». —Voz de mando del Jefe de la Revolución Nacional Española. José Antonio Primo de Rivera: Obras. Tomo I. «Discursos a la Falange». Doctrina, estilo y normas dados a la Falange por su creador e inspirador. Primera edición de sus obras completas. Onésimo Redondo: «El Estado Nacional». Libro fundamental de una vida íntegramente dedicada a la más pura doctrina nacionalsindicalista y ordenada por ella. Ramiro Ledesma Ramos: «Curso a las Juventudes de España», (2.ª edición). El pensamiento político del fundador de las J. O. N. S. acerca de la responsabilidad y la misión de nuestras juventudes. Raimundo Fernández Cuesta: «Curso a la Falange». Comprende, divididos en dos partes, los discursos anteriores y posteriores al 18 de Julio que, definiendo nuestro sentido, han sido pronunciados por el Secretario General del Movimiento. Ernesto Jiménez Caballero: «Genio de España» (3.ª edición). Agotadas las anteriores ediciones ofrecemos al lector uno de los libros que ayudaron más eficazmente a despertar la conciencia nacional de las nuevas generaciones. José M.ª Pemán: «Poema de la bestia y el ángel». Ilustrado por Carlos S. de Tejada. Este magnífico Poema es la obra madura del gran poeta al servicio de nuestra Cruzada. Eugenio d'Ors: «Los Reyes Católicos». El Tomo de «Ecos de los Destinos». Con sabroso lenguaje y fina inteligencia nos ofrece el viejo Maestro sus acertadísimos estudios biográficos de las grandes figuras de la época de formación de la unidad y grandezas españolas. Paul Claudel: «El libro de Cristóbal Colón». Versión española de Luis Felipe Vivanco. Dibujos de Pedro Pruna. La vida del hombre elegido por Dios para ser el Reunidor de la tierra católica bajo el signo de la Cruz, llevada al teatro con audaz sentido innovador de la escena, por el gran poeta católico francés. Agustín de Foxá Conde de Foxá: «Madrid de Corte a Checa». I Tomo de Episodios Nacionales. La novela que recoge con irónica fidelidad y grave enseñanza los acontecimientos más importantes de la vida española, desde la caída de la Monarquía hasta la revolución roja de Madrid, escrita por uno de nuestros más brillantes autores jóvenes. Gonzalo Torrente Ballester: «El viaje del joven Tobias». Ilustrado por Juan Cabanas. Volviendo por la tradición de un teatro de inspiración netamente nacional y religiosa de este autor joven ha escrito un drama sobrio, complejo y trascendental sobre el destino del hombre. Rafael García Serrano: «Eugenio o proclamación de la primaveras». Con ilustraciones de José Caballero. La novela que expone y relata con arcos de gran escritor, las primeras luchas de la juventud falangista universitaria. José Yanguas Messia: «Beligerancia, no intervención y reconocimiento». (Publicaciones de la Universidad de Salamanca). Conferencias dadas por su autor sobre estos temas en el paraninfo de la Universidad salmantina. Doctor Gómez Durán: «Cirugía de guerra». Primer intento de recoger la experiencia quirúrgica de nuestra guerra.

Reproducciones en Offset de los semanarios «Arriba» y «Fé». Antologías de las Revistas «La conquista del Estado» y «J. O. N. S. Historia de la Guerra Carlista. Historia del Tradicionalismo español. Breviarios del pensamiento español. Antologías de nuestros mejores pensadores políticos para enseñanza

Para los combatientes

Termina el 2.º Año Triunfal, que triunfal ha sido—como lo fué el 1.º y como será el que va a comenzar de la victoria—porque tenemos un Caudillo y porque tenemos unos combatientes admirables, ejecutores perfectos de los planes de Aquél.

Mallorca, con la España toda liberada, va a vestir de gala para conmemorar el Aniversario de la fecha bendita en que su rendición se realizó.

- Cantos bélicos y de triunfo... Desfiles castrenses... Concentraciones Nacionalsindicalistas... Banderas y clamores... Recuerdos para los ausentes... Oraciones para los que cayeron... Horas y jornadas jubilosas...

Ha querido el Gobierno Nacional—y esta Jefatura Provincial de Propaganda no hace más que cumplir sus órdenes—que, precisamente durante esos días únicos, el pueblo que

unido celebrará las faustas efemérides, unido también contribuya a que a sus hijos, a los soldados mil veces heroicos y a los pobres necesitados, le ege el calor y el regalo de la retaguardia y de los afortunados que de nada carecen.

Y para ello, ha dispuesto se celebren, por las camaradas de la Sección Femenina, una postulación en la que el público, a cambio de un emblema—que en Mallorca va a ser el escudo de la España nuestra—de su óbolo, que será destinado a obras sociales y de Asistencia al Combatiente.

Mallorquín: Cuando el lunes se te acerque una muchacha en demanda de unas monedas, no se las niegues.

Por pedirte las quien te las pide y ser para quien's son. (Jefatura Provincial de Propaganda de Baleares).

acordado durante el mes de junio, y se dió cuenta del oficio del Presidente de la Comisión inspectora de la oficina Local de Colocación obrera dando cuenta del envío de circulares del Ministerio de Organización y Acción Sindical

Fueron aprobados el permiso para instalación de una fábrica de colas, solicitado por don Guillermo Colom Cerdá, y la definitiva adjudicación a don Francisco Forteza Aguiló, del embalsado de la vía central frente al Instituto, por la suma de pesetas 13.200.

Se acordó denegar, por falta de los justificantes necesarios, el pago de una cuenta reclamada por don Antonio Bibiloni Coll.

Y se acordó también denegar la derivación de un ramal de aguas potables a la urbanización «Amanecer», por considerar que el caudal actual de aguas no es suficiente, y por no existir en el momento tubería. Razon que inspiró asimismo la denegación de que sea instalada una fuente pública en el Molinar.

Se denegó una petición de la «Redención del Hogar».

Cerró el orden del día la petición de la Cámara de la Propiedad para que se exima del pago del arbitrio por aprovechamiento de aguas los abonados que usan el contador para llenar las cisternas. Se acordó quedara ocho días sobre la mesa.

Después del orden del día se acordó conceder un permiso para el Certamen Científico-literario que organiza el Instituto Provincial, señalando también el tema a que ha de otorgarse.

Luego se dió lectura a un dictamen fijando el importe del quinquenio que debe percibir la Secretaría. El señor Mesana pidió se acuerde aplicar los mismos principios legales a todos los quinquenios de funcionarios municipales. El señor Bonet interesó pase el asunto, por su aplicación inmediata, a la Comisión de Hacienda.

Seguidamente se dió lectura a un dictamen referente al Conservatorio del Museo de Bellver, que presta servicios en organismos de la Jefatura Aérea.

Luego, en virtud de reclamación de numerosos vecinos, acordóse el orden de suspensión inmediata de labores de una trituradora de gomas sita en la calle de Ramón y Cajal, hasta que sea puesta en las condiciones requeridas.

Se acordó la formación de mesa, que señalará la fecha de apertura de los dos pliegos presentados al concurso abierto por el Servicio de higienización de leche para la ciudad. La presidirá el Alcalde y la formarán los señores Cirerol y Rotger. Y se levantó la sesión.

Piensa en el combatiente y verás con agrado ocupado tu puesto cotidiano en el bar por un marinero que representa a la gloriosa escuadra española.

Junta Reguladora de Importación y Exportación

Habiendo observado que por parte de algunos elementos interesados, dejan de cumplirse las disposiciones contenidas en el Edicto publicado por el Excmo. Sr. Comandante Militar en 25 de Abril de 1937 y en la Orden de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos, núm. 2402, de 12 de Mayo del mismo año, para cuya aplicación fué delegada esta Junta, se previene que se exigirá con todo rigor el cumplimiento de dichas disposiciones.

Los cosecheros almacenistas y consumidores de cortezas de pino y encina, de esta provincia, presentarán en un plazo de ocho días a contar de la publicación de estas instrucciones, declaración jurada de sus existencias en el día 1.º de Julio de este año, detallando la clase, de pino o encina, y si es rama o molida. Uno de los ejemplares de la declaración será devuelto al interesado con la diligencia de acuse de recibo, que-

Panorama internacional

Duda el Gobierno de Londres de la buena voluntad franco-rusa, para cooperar a la aplicación del plan británico

Con motivo de haberse publicado en la prensa londinense el texto íntegro del plan británico, es unánime el comentario de considerarlo como un gran éxito de las cuatro Potencias occidentales, después de un año de controversia.

Apesar de la pertinaz obstrucción de Rusia, animada constantemente por la posición de Francia, las Potencias han conseguido como hace notar el «Times» una serie de acuerdos, minuciosos y particularmente detallados, que tienen con gran perspicacia al aislamiento de la guerra civil española; o sea a la mayor eliminación posible de elementos de rivalidad y contraste internacional, que desde España amenazaban extenderse hacia otras fronteras.

Se tiene el convencimiento en Londres, que la Gran Bretaña, Italia y Alemania, tienen el propósito de cooperar con la mayor buena fé, al éxito del plan aprobado, confiándose en una cooperación coherente de Francia. Pero respecto a Rusia, nadie se hace ilusiones; su obstruccionismo una vez dominado, reaparece movido desde Barcelona, se agita en París, y solo puede ser contrarrestado, si las otras cuatro Potencias bien decididas, se mantienen perfectamente

te unidas, sosteniendo por lo menos los principales acuerdos adoptados para la instauración del plan.

La rapidez como puedan lograrse la serie de operaciones que la preparación del plan exige, considera Londres es condición esencialísima, por no considerarse factible, dada la situación parlamentaria inglesa, y los compromisos adquiridos por Chamberlain en la Cámara de los Comunes, que se pueda escoger, ni hallar siquiera, un procedimiento que anticipe el perfeccionamiento definitivo del pacto anglo-italiano, que implique su inmediata entrada en vigor que si depende de la iniciación de las condiciones en él fijadas. Reafirmando en muchos círculos políticos y parlamentarios ingleses, que después de los compromisos adquiridos por Chamberlain al aludirse sobre sí aceptaría alguna alternativa práctica en el procedimiento calculado al firmarse el compromiso, no cabe más que cumplirlo. Pero todo depende ahora de la buena fé como actúe Francia, ante la casi seguridad que los antecedentes presuponen, persistirá en su actitud más o menos definida, la Rusia soviética.

de la Lorena, Dignidad de Arceobispo de N. S. I. C. B., cantada por don José Font y Arbós, N. E.

Por la tarde, a las seis y media, se vestirá el Escapulario de la Virgen del Carmen y se explicarán las indulgencias y privilegios de que pueden gozar los fieles que lo visten.

A las 7 y media, rezo del Santo Rosario y Trisagio de la Virgen del Carmen cantado.

En la iglesia de PP. Carmelitas, por la mañana, a las siete y media, Misa de Comunión general con plática por el P. Superior de la Comunidad.

A las diez y media, Misa solemne y panegírico de nuestra Excelsa Patrona Madre amorosa del Carmelo y augusta Reina de los mares por don Antonio Sancho, Canónigo Magistral. Celebrará la Misa don Faustino Martínez, Capellán de la Armada.

Por la tarde, a las siete, después de la función se dará la Bendición Pontificia y acto seguido se hará la procesion por el interior del templo terminando con el canto de la Salve y besamanos en el camarín.

Nota.—Todos los cultos de este día se dedican a intención del Excelentísimo Sr. Almirante, Jefes, Oficiales y clases de esta Base Naval y en sufragio de todos sus difuntos.

Jubileo de Nuestra Señora del Carmen «oties quoties» tantas cuantas veces entraren y salieren los fieles en las iglesias carmelitas, pueden ganar Indulgencia Plenaria.

Es obligación indispensable haber confesado y comulgado y rogar por las necesidades del Sumo Pontífice. Dichas Indulgencias son aplicables a las Almas del Purgatorio.

Visita A la Virgen del Carmen en la iglesia de las Teresas.

A Santa Catalina Thomás Programa de las solemnes fiestas que en honor de su titular y de Santa Catalina Thomás, Canonessa Agustina se celebrarán en la Iglesia de Santa María Magdalena:

Día 18.—A las once de la mañana, durante una Misa, se dará principio a la Novena rezada que la piedad de algunas señoras dedica anualmente a nuestra Inclita paisana. A las siete y cuarto de la tarde, Rosario, Novena y sermón por el Rdo. don Guillermo Nadal, Capellán de las Teresas.

Nota.—Las novenas de la mañana y tarde de este año, tendrán el carácter de Rogativa para implorar la paz de España y la pronta victoria de nuestro glorioso Ejército, por mediación de la Santa Mallorquina.

Día 22.—Fiesta de Santa María Magdalena, Titular de esta iglesia. Misa rezada de seis y media a nueve.—A las diez y media, Misa mayor con panegírico, por el Rdo. P. Miguel Matas, C. O.—A las doce Misa y Novena.

Día 27.—A las siete y media de la noche, solemnes Completas cantadas por la Rda. Comunidad, en preparación a la fiesta de la Santa mallorquina, que le dedica nuestro Excmo. Ayuntamiento.

Día 28.—Fiesta de nuestra Inclita paisana.—Misa rezada de seis a nueve.—A las diez y media, Misa mayor solemne, cantada por la Reverenda Comunidad y el pueblo, cantándose la de Angells, con sermón por el Rdo. don Valentin Herrero, Pbro.—A las doce, Misa rezada.—A las siete y media de la tarde, solemnes completas.

Día 29.—Solemnidad con que festejan a su Santa Hermana las RR. de esta Comunidad.—Misa rezada de siete a nueve.—A las diez y media, Misa mayor solemne cantada por la Rda. Comunidad y sermón por el Rdo. P. Julián Adrover, C. R.—Por la noche, a las siete y media, Trisagio.

PRINCIPAL Mañana a las 3-30 FANTASTICO PROGRAMA DEJAME QUERERTE Trude Marlen - Willy Frichs LOS QUE DANZAN Maria Alba - Antonio Moreno La melodía de la vida Irene Dunne TRES FILMS DE INSUPERABLE EXITO!

Se alquila En la parte alta de Son Armadans, casa con todo confort, bien amueblado. Jardín, garage, etc. Informes: F. G. Short, Avenida de A. Maura, Palma (de 9 a 1 tarde).

PAPER en bobinitas para máquinas de sumar, prevéngase por una temporada. CASA MALONDRA - 78, Jaime II

Solares en Son Armadans y otros sitios, chalets y fincas urbanas y rústicas, Tenemos a la venta. Informes: Comercial Mallorquina, Arabi, 27.

Redacción de «El Día» Calle Danús, Teléfono 1745

Cala d'Or El sitio más fresco de Mallorca Espléndidas playas de arena Radioyente: No deje de escuchar todas las noches Radio Nacional de España SALAMANCA la VOZ de la PATRIA UNA, GRANDE y LIBRE

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

Crónica de París

El día de hoy en París ha sido de categoría internacional, no porque hayan ocurrido aquí grandes y sensacionales acontecimientos, sino porque la atención de los franceses se ha desplazado sobre los sucesos de más allá de las fronteras.

En primer lugar se han recibido noticias de que el rey Jorge VI de Inglaterra ha abandonado la cama y se encuentra muy mejorado de la dolencia gástrica que le afligía y que tanto preocupaba a los franceses, temiendo que tuviera que suspenderse nuevamente el viaje anunciado para dentro de cuatro días.

En Palestina vienen sucediendo nuevos y graves sucesos. Las calles de Jerusalén están militarmente tomadas por destacamentos británicos y la vigilancia policiaca es extremada en toda la región. Sin embargo, se han producido explosiones de bombas con once muertos y quince heridos. Judíos y árabes andan a la greña que es un portento. Y los esfuerzos de Londres no consiguen la pacificación.

El problema checoslovaco tiene de resucitar en las páginas de los diarios franceses. Pero no es probable que pase nada. Ha habido momentos en estos tiempos pasados en que la cuestión estaba mucho más envenenada que ahora y se arregló el conflicto que parecía a punto de estallar. La opinión general es ahora que el gobierno de Praga logrará ponerse de acuerdo con las minorías.

En Norteamérica parece que mister Roosevelt ha sido objeto de un

nuevo atentado. No hace mucho un individuo quiso ya matarle, pero fue detenido a tiempo en el momento de abalanzarse sobre el presidente; y preguntado por sus intenciones el agresor dijo que quería simplemente quitarle un zapato a mister Roosevelt. Ayer el presidente de los Estados Unidos en uno de sus viajes de propaganda, ha estado nuevamente a punto de ser víctima de las intenciones de otro individuo sospechoso, que seguía la comitiva presidencial, y que al ser preguntado por la policía manifestó que ansiaba simplemente dar un abrazo al primer ciudadano de Morteamérica. A nosotros nos parece que el huésped de la Casa Blanca no tiene muy buenos amigos...

Hoy finalizaremos esta crónica con dos noticias deportivas. La primera que el Japon ha renunciado a organizar la Olimpiada del año 1940 y se anuncia que en vista de ello probablemente se celebrará en Finlandia y caso de rechazarse dicho país se organizaría en Londres.

Y la segunda es que continúa en Nueva York la emoción popular y los grandes agasajos al hombre que acaba de dar la vuelta al mundo en menos de cuatro días, con toda la perfección técnica y científica que hicieron del asombroso viaje una cosa fácil y llena de garantías. No en vano han pasado nueve años desde que Lindberg atravesó el Atlántico con solo su pasamontañas como válvula de seguridad.

Paris, viernes, noche.

RADIO NACIONAL

Un premio para los marinos de guerra

Lo ha ofrecido el Consejo Superior de Cámaras de Comercio

Bilbao.—Una representación autorizada del Consejo Superior de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación, en la que figuraban, con su presidente, representantes de las actividades de la misma relacionadas con el mar, visitó en la mañana de hoy al señor Ministro de Industria y Comercio haciéndole entrega del siguiente documento.

«Excmo. Sr.—El Consejo Superior de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación, haciéndose fiel intérprete de los deseos reiteradamente expresados por la marina mercante, a V. E. respetuosamente expone:

Que para conmemorar la festividad de la Virgen del Carmen, Patrona de la Marina de Guerra, y como merecido homenaje de la marina mercante a la gloriosa Armada nacional, ofrece a V. E., previa la superior aprobación del Caudillo, la constitución de un premio destinado a los marinos de guerra que a juicio del Estado Mayor Central de la Armada sean acreedores a él durante el curso de la campaña. A tal fin, y en la forma que V. E. tenga a bien señalar, las Cámaras de Comercio,

Industria y Navegación harán entre sus asociados las colectas correspondientes, poniendo su colaboración incondicional para que el homenaje sea digno de nuestros héroes del mar.

Dios guarde a España siempre y a V. E. muchos años.

Bilbao, 15 de julio de 1938.—II Triunfal.

Por el Consejo Superior de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación Casimiro Mahou.

El Ministro de Industria y Comercio, vivamente complacido, ofreció trasladar inmediatamente al Caudillo la magnífica iniciativa, agradeciéndola en su nombre y en el de la gloriosa Marina, con ocasión de la Festividad de su Patrona. Y después de cambiar impresiones sobre la concesión del premio se acordó otorgarlo a los cuarenta marinos que al terminar la campaña el Estado Mayor considere acreedores al mismo, conviniendo también en que la cuantía del mismo sea tal que permita a los agraciados disponer de los útiles de trabajo que les faciliten la lucha por la vida.

El avance hacia Valencia

Las tropas nacionales controlan la carretera Albuñol-Vallencia, de gran valor estratégico

Teruel.—Una de las victorias más importantes de las fuerzas nacionales ha sido la de ganar el control de la carretera de Albuñol-Vallencia por la vía de Javalambre, la cual era aprovechada por los rojos para mantener sus comunicaciones con dicho frente.

Los nacionales controlan ahora dos carreteras que conducen a Valencia y que les permitirán una inmensa ventaja en las operaciones futuras.

Los combates que se han efectuado cerca del Claustro de San Cristóbal han sido muy duros.

Los nacionales han avanzado por diversos sitios en las rocas hasta las trincheras enemigas a las que han atacado con granadas de mano.

Hacia el anochecer los nacionales han tomado varias posiciones en las colinas que tienen mucha importan-

cia estratégica, ya que controlan la carretera de Manzanera a Valencia.

Los rojos se retiran desordenadamente

Teruel.—Los últimos comunicados que se reciben de dicho frente dan cuenta que veinte mil milicianos rojos en un frente de 15 kilómetros se han retirado en desorden en su intento de llegar a la línea del ferrocarril de Albuñol.

Al abandonar las posiciones los rojos han dejado tras sí una gran cantidad de armamento y municiones.

PELUQUERIA RAMON

(antes Plaza S. Antonio, 28) ESPECIALIZADO EN PERMANENTES Provisionalmente Obispo Cabanellas n.º 27 (Son Koch)

Travesía Plaza Pedro Garau (Trayecto-Autobus)-(HAY REFUGIO)

17 DE JULIO

Día de Africa

A las siete de la tarde en el Salón Mallorca conferencias de política «Hispano Marroquí».

- 1.º—Himno de S. A. I. el Jálifa.
- 2.º—Conferencia por el profesor de Arabe de la Escuela Profesional de Comercio don Fernando Montilla.
- 3.º—Concierto de Música Arabe.
- 4.º—Conferencia por el M. I. Sr. Don Antonio Sancho Nebot, Director del Conservatorio Oficial de Música y Delegado Nacional de Educación Nacional.
- 5.º—Himno Nacional.

CRONICA

La batalla de Manzanera

Se ha resuelto victoriosamente un problema táctico de enorme importancia.—El campo atrincherado de Sarrión ha sido un obstáculo superado.—Los rojos saben que tienen la guerra perdida.—Los grandes días están próximos

Hablan los rojos de la decisiva batalla que ellos llaman de Manzanera, mostrándose sorprendidos de la violencia y profundidad de nuestro avance. Durante unos cuantos días pregonaron que nos habían detenido en Sarrión y que de allí, no pasaríamos. Y ved aquí que cuando fué oportuno y convino al plan general de operaciones, no solo se hundieron las defensas de Sarrión y su campo atrincherado se rebasó, sino que más al sur de esas posiciones y maniobrando por donde menos lo esperaban, nos situamos entre Albuñol y Manzanera: un nudo de comunicaciones importantísimo que abre a nuestras columnas más de un itinerario. Todo el núcleo de comunicaciones de que son base las estaciones de Mora de Rubielos y Albuñol, estaban en nuestro poder al caer la tarde. Ha sido un avance arrollador que en tres días ha resuelto un problema táctico de enorme importancia. Si algo había aquí planteado, ya está completamente resuelto. Se ha resuelto con una tremenda derrota de los rojos cuyo primer triunfo ha sido la conquista de Sarrión.

Sarrión era la esperanza de los rojos. Sobre su campo atrincherado se alzó hace mes y medio la voz de Negrín que vino en persona para conocer la línea fortificada cuya defensa estaba encomendada al ejército de Polito Menéndez, reforzado con brigadas de guardias de asalto y carabineros sacados del frente de Madrid, fogueados en la Ciudad Universitaria y en el Jarama. Quería decir esto que el gobierno rojo se había dado cuenta de lo que aquí se ventilaba. Negrín lo dijo claramente. Por unos días la artillería rusa vomitó metralla sobre nuestras líneas. Parecía cortado el avance.

Pero he aquí que una buena mañana el Caudillo dispuso que se rompiera el frente y el frente se rompió con un avance impetuoso que a estas horas continúa en las proporciones que el parte oficial señala. A caballo sobre la carretera general bajando impetuosamente hacia el Sur hemos llevado la progresión en durísimos combates. Consecuencia de la resistencia enemiga ha sido el aniquilamiento de sus fuerzas de choque, cuya iglesia voló, como volaron las de Burriana y Nules en cumplimiento de un plan terrorista que quiere dar a la guerra carácter de catástrofe. Contra ese carácter punible, fuera de las costumbres de la guerra, empleamos nosotros las maniobras hábiles, de paso seguros, fulgurantes cuando está indicada la precipitación; con trazas de paso lento cuando se trata de ahorrar a España

el dolor de sus pueblos destruidos y sorprender al enemigo con envoltimientos rápidos.

En 72 horas han quedado en nuestro poder los mejores caminos que afluyen al Este y Oeste de la carretera general de Teruel a Sagunto, cuando ésta llega a un terreno despejado. Hoy ha sido un gran día. La importancia táctica de la linpa lograda al Sur de los ríos que bajan de Javalambre y que descienden de Este a Oeste, despejan un ancho frente, extenso campo de maniobras que queda borrado por el fuego de nuestra artillería. Los rojos gallearon por aquí durante unos días.

Cuando fué oportuno, un orden del Generalísimo rompió el frente y apenas en unas horas quedó en nuestro poder la fuerte línea de resistencia construida a ambos lados de la carretera de Sagunto. Y no solo este camino quedaba despejado para nosotros sino otros varios por los que el enemigo, incapaz de maniobrar, intentaba reacciones que eran deshechas.

La gran derrota de Sarrión y Albuñol habrán repercutido donde día y noche trabajan miles y miles de hombres en la construcción de fortificaciones y trincheras que llegado el momento serán inútiles porque para franquearlas o hundirlas, según los casos, está la habilidad maniobrera del Caudillo y el peso de sus armas que se emplean implacables en este juego de muerte que es la guerra a que nos llevan los que sabiendo totalmente perdida la contienda que comenzó hace dos años, se obstinan en mantenerla para desgracia y castigo de la Patria, que nosotros vamos liberando y poniendo en orden.

Los éxitos fulminantes de anteaer, ayer y hoy significan un tremendo descalabro para el enemigo y en definitiva el inútil sacrificio de muchos miles de españoles llevados a la muerte ha dado su alarma, su grito de advertencia, diciendo con gran claridad el hecho conocido: que la hora que tanto temían los rojos está próximo, que Levante, como feudo rojo, va a desaparecer y que España ha de ensancharse con la conquista resonante, trágica y bella.

Ha sonado la gran hora. De Sarrión a Albuñol y Nules van por los viejos caminos, por los que Castilla se fué ensanchando al paso del Campeador, los soldados de Franco, con impetu y maneras de antiguos soldados, guiados por una fé religiosa y por un ideal de justicia social, sintiéndose tanto como soldados, artífices de una patria ordenada y justa, que cada día es más ancha. Los grandes días están próximos. En Albuñol están ya clavados los jalones de un nuevo gran triunfo militar de Franco.

JUSTO SEVILLANO

ORDEN DEL MINISTERIO DEL INTERIOR

La conmemoración del Movimiento Nacional

El 17, «Día de Africa»; el 18, «Día del Alzamiento»; el 19, «Día de la Revolución Nacional» (DE RADIO NACIONAL)

Al cumplirse dos años de la lucha cruenta y gloriosa que el pueblo español sostiene para salvar su destino y su libertad; para mantenerse fiel a sí mismo y a la tradición y herencia de su historia, para dominar la coyuntura en que Dios le ha puesto, para llevar a término su auténtica revolución; al cumplirse dos años de la lucha mantenida por el Ejército y la Milicia, con heroísmo y con fé, y entrar en los lindes del Tercer Año Triunfal; cuando se vuelve la mirada al camino duro recorrido, se evoca la memoria de los caídos gloriosamente y se reviven las esperanzas nacidas en las horas más difíciles, hoy a punto de trocarse en realidad, se hace indispensable conmemorar solemnemente la llegada de esta fecha que queda señalada para siempre en el corazón de España. En su virtud este Ministerio ha tenido a bien disponer:

Artículo único.—Declarado día de Fiesta Nacional el 18 de julio por Decreto de 15 de julio de 1937, se extiende la conmemoración a los días 17 y 19 y se declara feriado el día 18 exclusivamente a los efectos mercantiles. El primero de estos días

se denominará «Día de Africa» y estará dedicado a ensalzar la gloria del Ejército marroquí, vanguardia de nuestro Movimiento, escuela de heroísmo que ha sido siempre, resumen de virtudes militares. A la vez en este día se solemnizará la solidaridad de los marroquíes con la Causa de la España nacional.

El segundo día se denominará «Día del Alzamiento», y en él se conmemorará la incontestable adhesión con que el pueblo secundó la iniciativa militar abrazando voluntaria y resueltamente puestos de honor y de muerte en la lucha acometida.

En el tercer día, o «Día de la Revolución Nacional», el recuerdo de los españoles se consagrará a la obra emprendida para conseguir la Patria Una Grande y Libre por las armas y por el trabajo, adyudando de los viejos sistemas políticos y de la servidumbre a que la impotencia del liberalismo había sometido a nuestra Patria.

Burgos, 15 de julio de 1938.—II Triunfal.

Firmado, Ramón Serrano Suñer.

RADIO NACIONAL

España y el mundo

El periódico «L'Ordre» del día 12 publica un artículo del que vamos a copiar el siguiente párrafo:

«Desde hace dos años venimos permitiendo a los Estados totalitarios establecerse en nuestras líneas vitales del Mediterráneo y en la frontera peninsular. Desde hace cinco años venimos permitiendo a Alemania rearmarse intensamente para instalarse en el Rin y ultimamente le hemos permitido trasladar sus fronteras del sur hasta Italia...»

Le replicamos a «L'Ordre» que nos diga desde cuando es Francia la soberana del mundo y con que título los pueblos de Europa han de pedirle permiso para realizar su destino en la historia.

Dice «L'Humanité» del 15 del corriente: «En el sector de Teruel las enormes pérdidas que han sufrido los insurrectos les obligaron a cesar en sus ataques.»

Efectivamente, a las pocas horas de publicar esta noticia, los franquistas les tomaron Sarrión a los rojos y avanzaron 12 kilómetros de profundidad en una línea de 20 de extensión.

Rogamos a «L'Humanité» que siga informando a sus lectores de los quebrantos de los insurrectos. Los insurrectos se encargarán de rectificar a vanguardia las líneas de combate y de rectificar también las líneas del veraz y voraz periódico comunista francés.

«La Depeche» del día 14 dedica

al liberal lord Noel Buxton ex-ministro de Agricultura, en la que este declara que en opinión de los ingleses, el gobierno de Checoslovaquia debiera haber otorgado, a los sudéticos alemanes, las concesiones que piden.

Lord Buxton declara que es imposible saber si el gobierno checo está dispuesto a otorgar dichas concesiones a los sudéticos en el momento actual.

El «Times» se refiere luego a las declaraciones del gobierno el cual ha repetido varias veces que no está dispuesto a establecer un Estado dentro de otro Estado porque esto supondría la disolución completa de la República checoslovaca. El problema checoslovaco tampoco es un asunto local ya que la situación actual de Checoslovaquia puede poner en peligro a toda Europa.

Inglaterra, Francia y otras naciones se muestran preocupadas y están deseando que se extirpe el problema checo así como el español. A la Gran Bretaña le conviene la resolución del problema checoslovaco no solo porque es una de las potencias signatarias del Tratado sobre el derecho de las minorías sino por otras razones. Declara que Inglaterra está dispuesta a hacer todo lo posible para que los conflictos internacionales se resuelvan por medios pacíficos. Más adelante señala el «Times» que Inglaterra ha intervenido en el asunto de Checoslovaquia no para dar su influencia a favor de uno o de otro partido, sino porque le parecía necesario el interés de la paz y de la Justicia.

Japón

La suspensión de la Olimpiada Tokio—El acuerdo hoy tomado

grandes alabanzas a la brava resistencia de los rojos, pero dice que el ideal sería que en vez de resistir y defenderse pudieran tomar los rojos la iniciativa y atacar a los «fasciosos», y se pregunta suspirando: ¿Podrían los republicanos encontrar en sus filas al hombre de guerra que pueda sustituir esta defensiva por una ofensiva seria? «Claro que sí. Para los rojos es lo de menos encontrar ese hombre. ¿Dónde está Mangadal? ¿Que han hecho con Mangadal...»

Radio Moscú en una de sus emisiones se dedicaba ayer a comentar, desnaturalizándolas, las manifestaciones hechas por el General Kindelein en un artículo publicado en el «Heraldo de Aragón». Y decía Radio Moscú: «Según manifiesta el General Kindelein, la aviación fascista puede convertir en ruinas, en unas horas, las ciudades de Biarritz, Bayona, Toulouse y hasta Burdeos. En los círculos políticos de París estas manifestaciones del General Kindelein y se comenta también que el gobierno francés no «haya salido al paso de esta provocación.»

Es infame la consecuencia que deduce Radio Moscú de las manifestaciones de nuestro egregio General. El artículo que comentan no es una provocación. Es el juicio digno y personal de un gran soldado, relacionado con un claro intento de agresión que en días no lejanos trató de realizar contra España un gobierno francés.

Los periódicos temían que esto contribuyera a quitar prestigio al Japon basándolo en conveniencias de índole exterior, pero ahora toda la prensa acoge la medida con enorme optimismo, pues los 200 millones de yens que esta clase de deportes hubiese costado, se dedicarían ahora a las necesidades de la guerra.

El periódico «Nichi-Nichi» dice que los juegos olímpicos deben aplazarse para el 2800 aniversario de la fundación del imperio, que podrá realizarse con la mayor brillantez y figurando el Japon en primer plano entre las grandes potencias.

Imperio italiano

De Konya Ministro de Negocios Extranjeros de Hungría visitará Roma y en Dastelgandolfo Su Santidad

Roma.—El Ministro de Negocios Extranjeros de Hungría señor Kanya es esperado en Italia en donde pasará algunos días. Visitará al Papa en su residencia de verano en Castelgandolfo el día 20 de Julio.

El ministro húngaro visitará el mismo día al cardenal Pacelli.

Compraría

Motor eléctrico de 10 a 15 HP., Fábrica de Gaseosas Ordinas, Mánteros, 12. Palma.

Noticias del Extranjero

Inglaterra

La Gran Bretaña mejora sus relaciones

Londres.—El periódico «Daily Telegraph» declara por boca de su responsable diplomático que las relaciones con la Gran Bretaña se van a afirmar más de las que ha mantenido hasta ahora con Italia y Alemania y hasta con la España Nacional. Añade que la misión militar que ha visitado Portugal, ha quedado satisfecha, habiéndose acordado otorgarle un empréstito por parte de Inglaterra, con el fin de que desarrolle sus colonias.

La vuelta al mundo de Hugues

Hace a los periodistas interesantes declaraciones sobre el viaje

Nueva York.—Hugues sigue hospedándose en un hotel de Nueva York que tuvo que estar custodiado por fuerzas de policía, para evitar que el público invadiera el local.

Es muy probable que mañana se dirija a Washington donde el gobierno le prepara un homenaje y en donde será recibido por el presidente.

Dijo Hugues a los periodistas antes de retirarse: He emprendido el vuelo con el propósito de batir records, sino especialmente para probar y estudiar el reciente tipo de motores de mi avión.

Durante el viaje, añadió, he logrado examinar detenidamente los ma-

pas de la costa norte de Siberia y he podido comprobar que la cartografía actual que existe en Norteamérica sobre aquel territorio, con todos sus datos es errónea; así hay montañas que sobre el mapa figuran de mas de 3 000 metros y en cambio no tienen mas de un millar de metros como lo he podido comprobar en vuelo.

Dijo que en toda la escala ha encontrado facilidades para la prosecución del vuelo y que al aterrizar quería trasladarse al pequeño monumento elevado en el aerodromo a Willis Post, pero no me fué posible —dice— por impedírmelo el gran gentío que había congregado.

Checoslovaquia

El problema de las minorías vista por el «Times»

Londres.—El periódico «The Times» en una editorial publicada el viernes por la mañana confirma que a causa de que la situación insegura que existe en Checoslovaquia, existen peligros de perturbaciones en la paz europea.

El periódico señala que no puede haber apaciguamiento en la situación europea mientras existan las cuestiones española y checoslovaca sin resolver. Aunque en dicho artículo el «Times» no señala nada nuevo en relación con los desarrollos que han tenido lugar recientemente, con todo declara que el gobierno inglés sigue con mucha atención el desarrollo de dicha cuestión.

Publica dicho periódico una carta del diputado del Parlamento del par-